Anre6puyHu tunose B Haskell
O6wu cBegeHnn 3a anrebpnYHNTE TUNOBE

HedunHnumata Ha eauH anrebpuyeH Twun 3ano4vBa C Krk4voBaTa
oyma data, cneg KoATO ce 3anucBaT MMETO Ha Tuna, 3HaK 3a

PaBEHCTBO U KOHCMpPyKmopume Ha Tuna. VimeTto Ha Tuna u umeHata
Ha KOHCTPYKTOpUTE 3a4bIHKUTENHO 3arno4ysaT C rnaBHU OYyKBM.

[Mpnmep

data Day = Monday | Tuesday | Wednesday | Thursday
| Friday | Saturday | Sunday



U306poeHun Tunose

Han-npoctata pas3HOBMOHOCT Ha anrebpuyeH Tun ce aeduHupa
ype3 n3bposaBaHe Ha ereMeHTUTE Ha Tuna, Kakto Oelle HanpaBeHO B
nocneaHnsa npumep.

CnepBart oLlle npumepu 3a n3bpoeHn TUMoBE:
data Temp = Cold | Hot
data Season = Spring | Summer | Autumn | Winter

[ledunHnpaHeTo Ha PYHKUMN BbPXY TakmBa TUMNOBE Ce U3BBLPLLBA C
NoMOLLUTa Ha CTaHOAPTHUTE TEXHUKU, Hanpumep C WU3Nofn3BaHe Ha
nogxoasuwun obpasuu:
weather :: Season —-> Temp
weather Summer = Hot
weather = Cold



NMpousBogHu TUNnoBe

BMeCcTo n3non3BaHETO Ha BEKTOPU MOXEM Oa AeduHuUpame TUM C
onpeneneH 6pon KOMMOHEHTU KaToO anrebpuyeH Tun. TakvBa TUMOBE
4YecTO Ce HapudaT npou3eo0HU murioge (pe3ysimamHu Murioge;
product types).

[Mpnmep
data People = Person Name Age

Tyk Name e cuMHOHMM Ha String, a Age € CMHOHUM Ha Int:
type Name = String
type Age = Int



[lopHaTa gedumHunuma Ha People moxe ga 6bae uHTeprnpeTupaHa
KakTo crieaBa:

3a Oa ce KOHCTpyupa enemMmeHT Ha Tuna People, e Heobxoanmo aa
ce NpeaBunaAaT (QagaT KaTo aprymMeHTun) aBe CTOMHOCTU: eaHaTa (Heka 4
HapedeM st) ot TMn Name, a gpyraTa (Heka 9 Hape4yem n) — oT Tun Age.

EnemeHTbT Ha People, KOHCTpyupaH No TO3M Ha4uH, we uMa Buga
Person st n.

[Tpumepmn 3a ctonHoCcTU OT TUN People:
Person “Aunt Jemima” 77
Person “Ronnie” 14



AntepHaTuBm

[[eomeTpuyHUTE Urypu wmorat ga umart pasnudyHa ddopma,
HanpuMmep Kpbria wunum npaBobrbfHa. Te3n antepHaTuBu MoraTt Ada

O6baaT BKAOYEHM B AenHMLKMS Ha TUN oT BUAA

data Shape = Circle Float |
Rectangle Float Float

[HedunHnuma ot Buga Ha nocoyeHaTta O3HadaBa, Ye CbllecTByBar
OBa anTepHaTUBHM Ha4YMHA 3a KOHCTPyMpaHe Ha efieMeHT Ha Shape.



[TpumepHn gaHHKM (06ekTn) oT TKUN Shape:

Circle 3.0
Rectangle 45.9 87.6



OedurHnunm Ha pyHKUMKM BbpXY TUNa Shape:

isRound :: Shape -> Bool
isRound (Circle ) = True
isRound (Rectangle _ _) = False
area :: Shape —> Float

area (Circle r) = pi*r*r

area (Rectangle h w) = h*w



npOVI3BOD,HVI eK3eMnisApu Ha KnacoBse

Bb3MOXHO € aa ce gedunHupa HOB arredpuyeH TUM KaTto Hanpumep
Season wunn Shape, koMTo Oa Obae eKk3eMnnsap Ha MHOXECTBO
BrpaeHun Knacose.

[TpmMmepHU oedPUHNLNM OT NOCOYEHUA BUA;:
data Season = Spring | Summer | Autumn | Winter

deriving (Eq,Ord, Enum, Show, Read)

data Shape = Circle Float |
Rectangle Float Float
deriving (Eq,Ord, Show, Read)



PeKkypcuBHM anrebpu4Hu TMnoBse

UecTo XxapakTepbT Ha pellaBaHUTE 3adayn € TakbB, 4Ye e
€CTECTBEHO HSIKOM OT anredbpuyHuTe TUMOBE, KOUTO MOTpebutenart
neduHupa, ga ce onuceBaT B TEPMUHUTE Ha camuTe cebe cu. TakmBa
anrebpuyHmM TUNOBE Ce HapuyaT PeKypCUBHU.

Hanpumep noHATMETO “n3pas3” MoXxe Oa ce geduHupa unu Kato
Jumepas — Uarno 4Y1cro, Unm Kato KoMoOuHaumsi Ha gBa mn3pasa, B
KOATO Ce M3NoJsi3aBa apuTMETUYEH oneparTop KaTto + nnu —.

[TpmepHa gedpuHuuma Ha Haskell:
data Expr = Lit Int |

Add Expr Expr |
Sub Expr Expr



AHanornyHo NMOHATUETO “ABOMYHO AbPBO” MOXe Aa ce aeduHupa
nnun KaTo nil, nnn kato KOMObMHaLUKMA OT CTOMHOCT U ABEe nogabpBeTa.

CbvoTtBeTHaTa gedmnHuuma Ha Haskell nsrnexxga no cnegHmnst Ha4YKUH:

data NTree = NilT |
Node Int NTree NTree

Tasn gedomHuMuMs e nogxogsdilla 3a ModenupaHeTo Ha [ABOWYHMU
ObpBeTa OT uenu Yucna (4BoM4Hu agbpeeTa ot Tun Int).
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[lpa3HOTO AbPBO ce npeacrtaBsa vpe3 NilT, a AbpBeTaTta OT our.
(a) n (0) ce npencTaBAaAT 4Ypes
-- (a)
Node 10 NilT NilT

—— (6)
Node 17 (Node 14 NilT NilT) (Node 20 NilT NilT)

11



HednHnumm Ha HAKkou yHKUMK 3a paboTa ¢ ABOUYHM ObpBeTa OT
Luenu ynucna:

sumTree, depth :: NTree —-> Int
sumTree NilT = 0
sumTree (Node n tl t2) = n + sumTree tl + sumTree t2

depth NilT = 0
depth (Node n tl1 t2) = 1 + max (depth tl) (depth t2)
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occurs :: NTree —> Int —> Int

occurs NilT p = 0

occurs (Node n tl1l t2) p
| n==p =1 + occurs t1 p + occurs t2 p
| otherwise = occurs tl p + occurs t2 p
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B3anMHO pekypcuBHM TUnoBe

UecTo € nonesHo npu ornucaHMeTo Ha eawH Tun ga 6baar
N3non3BaHn Apyru TunoBe. HAKOM OT Te3n TUNOBE OT CBOA CTpaHa
buxa mornu ga uutupaTt nbpBua. B TakmBa criydam ce roBopu 3a
83aUMHO peKypCcueHU murose.

Hanpumep onucaHMeTo Ha [fageH Bb3pacTeH YOBEeK MoXe [a

BKMtOYBa OwuorpaduyHn getamnum, Kouto Ouxa Mornmm ga cbabpKat
MHopMaLMa 3a APYrM xopa Unmn NoHe aa untupar gpyru xopa.
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[TpmepHU aedUHNLNM OT NOCOYEeHUA BUA;:

data Person = Adult Name Address Biog |
Child Name

Parent String [Person] |
NonParent String

data Biog

Tyk B cny4yasi, koraTo 4YOBEKbT € poauten, ouorpaduata my
BKIIOYBA MOAXOAsIL, TEKCT U CMUCBHK OT HEroBUTE Aeua, pasrnexgaHu
KaTo enemMeHTn Ha Tuna Person.
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HedunHnuma Ha oyHKUMA, KOATO n3Bexga MHdopmMmauns 3a gageH
4yoBeK noag doopmaTta Ha CUMBOJSIEH HU3:

showPerson (Adult nm ad bio)
= show nm ++ show ad ++ showBiog bio

showBiog (Parent st parList)
= st ++ concat (map showPerson parList)
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NMNonumopdHM anredbpuyHu TUNOBE

NedounHuumnte Ha anredbpmyHnM TUNOBE MoraT Ja cbAabpxaT
NMPOMEHNIMBN HA TUMOBE (TUMOBW NPOMeHNuBU, type variables) a, b u
T.H. [1o TO3M HA4YMH ce geduHUpPaT NosIUMOPGHU MUriose.

Tesan peduHUUMM un3rnexpgaTr Taka, KakTto 6elwe nokasaHo B
npeguwHnA naparpady, Kato rnMPOMEHNMBUTE HaA TUMNOBE CE BKMKO4YBaT
cnen UMETO Ha Tuna B nigBaTa CcTpaHa Ha geduHuumnaTa.
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[Mpnmep
data Pairsa=Praa

[TpMepHN enieMeHTn Ha TOo3Kn TUn:
Pr 2 3 :: Pairs Int
Pr[][3] :: Pairs [Int]
Pr[][]::Pairsa

[HedunHnuma Ha PyHKUKNSA, KOSATO NMpoBepsiBa Aanu ca paBHU OBeETe
yacTW Ha fageHa aBouka:
equalPair :: Eq a => Pairs a —> Bool
equalPair (Pr x y) = (x==y)
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Cnucobum

BrpageHnaTt cnucbyeH TN MoXe Aa Obae geduHMpaH KaTto
anredbpunyeH Hanpumep No crneaHnsa HauuH:

data List a = NilList | Cons a (List a)
deriving (Eq, Show, Read)

Tyk cuHTakecucwbT [a], [ [ n 2’ e ananornyeH Ha List a, NilList n Cons.

Taka TMnbT “cnncbK’ € Aobbp NpUMep 3a pekypcuBeH nonmmopdeH
TWmn.
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OBouYyHN obpBeTa

[bpBeTaTa, KOUTO AeduHUpaxme B npeauvilHusa naparpad, o6sixa
abpBeta OT uenu yucrna (govpBeta ot Tun Int). Ako uckame pa
nedonHupame OBOUMYHO AbPBO OT MPOU3BONMEH TUM a, TOBa MOXE [a
CTaHe C NoMoLlTa Ha KOHCTPYKUMS OT BMaa

data Tree a = Nil | Node a (Tree a) (Tree a)
deriving (Eq,Ord, Show, Read)

[Ipn TOBa HAKOW OT Beye AUCKYTUpaHUTE AePUHULNM Ha YHKLUN
3a pabota Cc OBOMYHWM ObpBeTa OT UENM 4ducra moraT ga obaart
N3non3saHun n B o0LWMS cnyvan, Hanpumep:
depth :: Tree a —> Int
depth Nil =0
depth (Node n tl t2) =1 + max (depth tl) (depth t2)
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HdeguHuyuu Ha HsIKou pyHKyuUU 3a paboma ¢ deouvYHU Obpeema
om rpou3e0JiIeH mur

HamunpaHe Ha 6posi Ha BbpXoBeTe Ha ABOMYHO ObPBO:

numberOfElements :: Tree a —> Int
numberOfElements Nil = 0
numberOfElements (Node n leftTree rightTree)
= 1 + numberOfElements leftTree +
numberOfElements rightTree
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HaMMpaHe Ha CyMaTa OT BbpXoBeTe€ Ha OABOMYHO AbPBO OT LEJIU
YnCria.

sumOfElements :: Tree Int -> Int
sumOfElements Nil = 0
sumOfElements (Node n leftTree rightTree)
= n + numberOfElements leftTree +
numberOfElements rightTree
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HamunpaHe Ha bposi Ha nucTaTta Ha ABOUYHO OAbPBO:

countLeaves :: Tree a -> Int
countLeaves Nil = 0
countLeaves (Node _ Nil Nil) =1
countlLeaves (Node _ leftTree rightTree)
= countLeaves leftTree + countleaves rightTree
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TpaHcdopMunpaHe Ha AOBOMYHO ObPBO (NpunaraHe Ha pQagdeHa
dyHKUMA KbM BCEKM OT BbPXOBETE Ha AbPBOTO):

mapTree :: (a —> b) —> Tree a —> Tree b
mapTree £ Nil = Nil
mapTree £ (Node x tl t2)

= Node (f x) (mapTree f tl) (mapTree f t2)
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HamunpaHe Ha BbpxoBeTe OT K-TO HMBO Ha JaaeHo ABOUYHO AbPBO:

onKLevel :: Tree a -> Int -> [a]
onKLevel Nil @ = []
onKLevel (Node n 1t rt) 1
onKLevel (Node _ 1t rt) k
= (onKLevel 1t (k-1)) ++ (onKLevel rt (k-1))

[n]
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HamunpaHe Ha 6pos Ha nuctata OoT K-TO HMBO Ha OadeHO OBOUYHO
ObpPBO:

kLevelleaves :: Tree a —> Int —> Int
kLevelLeaves Nil = 0
kLevelleaves (Node _ Nil Nil) 1 =1
kLevelLeaves (Node @ 1t rt) k
= (kLevelleaves 1t (k-1)) +
(kLevellLeaves rt (k-1))
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TpaHcdhopMmnpaHe Ha CnNUCbK B ABONYHO AbPBO:

createTree :: [a] —> Tree a
createTree [] = Nil
createTree list
= Node root (createTree leftlist)
(createTree rightList)
where
mid = div (length list) 2
secondPart = drop mid list
leftlList = take mid 1list
root = head secondPart
rightList = tail secondPart
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